

马克思主义研究网

ACADEMY OF MARXISM CHINESE ACADEMY OF SOCIAL SCIENCES

首页 马研学部 马研院简介 当代中国研究所简介 研究人员 人才培养 课题研究 通知公告 图片轮显 首发文章 经典语录 著作推荐 著名专家学者 成果快递 马克思主义大讲堂 马克思主义基本原理 马克思主义发展史 马克思主义中国化 国外马克思主义 思想政治教育 中国近现代史基本问题与当代中国 经典导读 科学无神论 理论动态 热点评论 思想争鸣 国际共产主义运动 中共党史与党建 马研院创新工程信息 马研院内部信息发布 有问必答 国情调研 人物故事 期刊与年鉴 讲坛与论坛 研究中心 ENGLISH 站内搜索

我的位置 > 首页 > 许友伦:社会主义的基本经济制度是什么?

许友伦: 社会主义的基本经济制度是什么?

生产资料所有制是社会经济制度的基础。资本主义经济制度的基础是资本主义私有制,社会主义经济制度的基础是社会主义公有制。我国是社会主义国家,目前还处在社会主义初级阶段,我国在社会主义初级阶段的基本经济制度是公有制为主体、多种所有制经济共同发展,分配制度是按劳分配为主体、多种分配方式并存。这是国家宪法规定的,是符合我国基本国情的。近日,中央社会主义学院王占阳教授发表了一篇文章——《所有制领域仍需思想大解放》。笔者认为,这篇文章以"思想大解放"为名,行曲解邓小平理论之实,否定以公有制为主体,主张以私有制为主体,同时否定中国搞的是社会主义市场经济而西方搞的是资本主义市场经济这一事实,并且断言,如果不同意此文的观点,就是犯了最大的"左"倾错误。出于奇文共欣赏、疑义相与析的考虑,笔者发表几点评论,与王占阳教授商榷,也供读者参考。

一、是"解放思想",还是胡思乱想?

王文的题目是《所有制领域仍需思想大解放》,笔者就从解放思想说起。

解放思想的本义是从错误思想观念的束缚中解放出来,回到正确的思想路线上来。正确的思想路线就是解放思想、实事求是。只有坚持解放思想,才能达到实事求是;只有坚持实事求是,才是真正解放思想。解放思想不能脱离实际,不是胡思乱想。

邓小平指出:"我们讲解放思想,是指在马克思主义指导下打破习惯势力和主观偏见的束缚,研究新情况,解决新问题。"他还指出,"解放思想,就是使思想和实际相符合,使主观和客观相符合,就是实事求是"。他又说,"实事求是,一切从实际出发,理论联系实际,坚持实践是检验真理的标准,这就是我们党的思想路线"。邓小平理论的精髓是实事求是。在邓小平理论的指导下,《中国共产党第十三次全国代表大会关于十二届中央委员会报告的决议》把党在社会主义初级阶段基本路线的核心内容概括为"一个中心、两个基本点"。坚持这"两个基本点",是为了保证社会主义现代化建设目标的顺利实现。邓小平说:"搞社会主义现代化建设是基本路线。要搞现代化建设使中国兴旺发达起来,第一,必须实行改革、开放政策;第二,必须坚持四项基本原则,主要是坚持党的领导,坚持社会主义道路,反对资产阶级自由化,反对走资本主义道路。这两个基本点是相互依存的。搞现代化建设,搞改革、开放,存在'左'和右的干扰问题。'左'的干扰更多是来自习惯势力。旧的一套搞惯了,要改不容易。右的干扰就是搞资产阶级自由化,全盘西化,包括照搬西方民主。……国际上一些人在猜测我是哪一派。最近我对一位外国朋友说,说我是改革派是真的,可是我也反对资产阶级自由化。如果说反对资产阶级自由化就是保守派,那末也可以说我是保守派。比较实际地说,我是实事求是派,坚持改革、开放政策,坚持党的领导和社会主义道路。"邓小平还说:"某些人所谓的改革,应该换个名字,叫作自由化,即资本主义化。他们'改革'的中心是资本主义化。我们讲的改革与他们不同,这个问题还要继续争论的。"

王文一开头,就引用了邓小平"南方谈话"的内容: "邓小平说得好:中国要警惕右,但主要是防止'左'。这是因为,中国的'左'实质上是僵化、保守、倒退的代名词,所以也是现代化的最大障碍。但他可能没想到,这种'左'甚至还会在某种程度上成为特殊利益集团的护身符,这就使反'左'更为必要了。"

王文强调要反"左",却只字不提"要警惕右",这是对邓小平理论的曲解。邓小平多次说过,坚持党的基本路线不动摇,要反对"左"、右两种干扰。改革开放以来,既有"左"的干扰(表现为思想僵化),又有右的干扰(表现为主张全盘西化)。"左"可以葬送社会主义,右也可以葬送社会主义,因此要有"左"反"左",有右反右。反"左"不反右,本身就是右;反右不反"左",本身就是"左"。邓小平曾经指出,"只提反'左'不提反右,这就走到软弱涣散的另一个极端"。他还说,"反对和否定四项基本原则,有来自'左'的,有来自右的,写文章要注意到这两个方面"。

王文说: "在所有制问题上,目前我们面临的'左'主要有四种形式。一是误将邓小平的某些阶段性策略话语视为普适性的合理学说,对于邓小平的真实思想缺乏应有的了解和理解,以至于仍在某种程度上处于前邓小平理论的思想状态。二是虽然未必相信这些阶段性的策略话语是普遍真理,但因不了解邓小平的真实思想,所以不敢支持学界的探索和突破,以至于符合邓小平理论的研究成果也难以享有应有的合法性和可用性。这主要是管理部门的问题。三是抓住邓小平当年不得不说的策略性话语,竭力对邓小平理论做'左'的解读;或者是直接从'左'的方面肆意歪曲、丑化和否定邓小平理论。四是囿于某种局限性,继续对现代市场经济的所有制结构采取严重的否定态度,特别是将其视为'资本主义所有制'而加以否定。这种现象甚至在某些思想较解放的学者中也存在。"

这段话涉及概念较多,有些提法(如"阶段性策略话语"、"普适性的合理学说"、"前邓小平理论的思想状态"、"囿于某种局限性"、"现代市场经济的所有制结构",等等)意义不明确,令人难以捉摸,在此便不加评论。王文说,"我们面临的'左'主要有四种形式",这显然不符合实际。实际情况是,关于所有制问题,我国学术界主要有两种观点:一种观点是坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展,这种观点符合国家宪法,具有合法性;另一种观点是否定以公有制为主体,主张以私有制为主体,这种观点违反国家宪法,没有合法性。王文的观点显然属于后一种。

王文说: "目前所有制领域的'左'倾思想主要集中在三大方面,对我国改革的束缚仍然是很大的,这就使该领域仍然需要思想大解放。思想大解放是'左'倾保守思想的最大克星。邓小平理论中鲜为人知的前沿思想至今仍然具有极大的思想解放意义、实践指导意义和政治突破意义。这就需要我们首先着力发掘这些宝贵思想,然后再来继续前进。"

这段话更让人感到困惑。人们经常说,右倾思想是保守思想,"左"倾思想是激进思想。王文说"左"倾思想是保守思想,那么,他所谓的右倾思想又是什么思想呢?关于这一点,王文语焉不详。"邓小平理论中鲜为人知的前沿思想"被他专门提及,那么,这种思想到底是什么?请看他自己是如何发掘的。

二、是"公有制为主体",还是"公有制为主导"?

《中华人民共和国宪法》第一章第六条第一款明确规定: "中华人民共和国的社会主义经济制度的基础是生产资料的社会主义公有制,即全民所有制和劳动群众集体所有制。社会主义公有制消灭人剥削人的制度,实行各尽所能、按劳分配的原则。国家在社会主义初级阶段,坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度。"国家宪法的相关规定,是符合我国的基本国情的。邓小平指出: "在改革中,我们始终坚持两条根本原则,一是以社会主义公有制经济为主体,一是共同富裕。"他还说: "总之,一个公有制占主体,一个共同富裕,这是我们所必须坚持的社会主义的根本原则。"笔者认为,只有坚持以公有制为主体,才能实现共同富裕。

王文说: "改革开放后,邓小平实际上始终主张回到《共同纲领》的'以公有制为主导、私有制为主体'的所有制结构。"这种说法是否有理论依据呢?《中国人民政治协商会议共同纲领》(以下简称《共同纲领》)有七章六十条,其中第二十六条规定: "中华人民共和国经济建设的根本方针,是以公私兼顾、劳资两利、城乡互助、内外交流的政策,达到发展生产、繁荣经济之目的。国家应在经营范围、原料供给、销售市场、劳动条件、技术设备、财政政策、金融政策等方面,调剂国营经济、合作社经济、农民和手工业者的个体经济、私人资本主义经济和国家资本主义经济,使各种社会经济成分在国营经济领导之下,分工合作,各得其所,以促进整个社会经济的发展。"《共同纲领》提出的我国经济建设的根本方针概括起来就是:在国营经济领导下,多种经济成分分工合作,共同发展。在《共同纲领》中并没有"以公有制为主导、私有制为主体"这句话。

王文说: "邓小平强调'公有制为主体',只是一种很积极的阶段性策略。……实际上,从邓小平的全部有关论述可知,他的策略就是以'主体论'克服'割资本主义尾巴'论,进而以'主体论'的实践化解'主体论'之本身,从而恢复《共同纲领》的立国精神,……但'主体论'毕竟又是有局限性的,因为它不允许非公经济超过50%,一旦超过就不再是'公有制为主体'了,这就使之必然会在一定阶段上变成新的'紧箍咒'。于是,善于'吃一个,夹一个,看一个'的邓小平又提出了它的替代方案,这就是'公有制主导论';他说: '我们遵循两条最重要的原则,第一,公有制经济始终占主导地位,第二,坚持走共同富裕的道路。'"以下对王文这段话中的几层意思分别作分析评论。

- ——"'公有制为主体',只是一种很积极的阶段性策略",这句话并非全无道理。社会主义初级阶段的基本经济制度是公有制为主体、多种所有制经济共同发展,"阶段性"这一提法可以被看作对"初级阶段"的描述。但是,我们所讲的"初级阶段"又与王文所讲的"阶段性"有着本质区别。我们认为,社会主义初级阶段的发展前途是社会主义高级阶段,最终是要实现共产主义。王文讲"阶段性",则是由于作者认为邓小平使用了"策略话语",并将使用这一"策略话语"的目的解读为:安抚人心,等待时机,改变公有制为主体的基本经济制度。
- ——"以'主体论'的实践化解'主体论'之本身,从而恢复《共同纲领》的立国精神",这是王文的主观猜想,不是邓小平的真实思想。邓小平的真实思想是坚持以公有制为主体,据笔者统计,这一思想在《邓小平文选》中出现了十次以上。我们研究邓小平理论,必须认真学习《邓小平文选》,同时学习中央文件,中央文件对邓小平理论有权威性解释。脱离了《邓小平文选》和中央文件谈论邓小平的思想,只能是主观猜想。
- ——"邓小平又提出了它的替代方案,这就是'公有制主导论';他说:'我们遵循两条最重要的原则,第一,公有制经济始终占主导地位,第二,坚持走共同富裕的道路'",看来,这就是王文发掘的所谓"邓小平理论中鲜为人知的前沿思想"。王文的引文来源于1998年出版的《邓小平思想年谱》。但我认为,之所以出现这种说法,应当是相关人员的失误。在2004年出版的《邓小平年谱》中也有相关论述:"我们坚持社会主义,我们搞的是真正的社会主义,是社会主义的现代化。我们遵循两条最重要的原则,第一,公有制经济始终占主体地位,第二,坚持走共同富裕的道路。"在这里,没有再用"主导",而是使用了"主体"一词。这说明,在邓小平亲自审定的《邓小平文选》中,只有"公有制为主体",没有"公有制为主导"。在中央文件和国家宪法中,也只有"公有制为主体"、"国有经济为主导",没有"公有制为主导,私有制为主体"。综合上述分析可以看出,王文提出的"以公有制为主导、私有制为主体",是没有理论依据的。

王文说: "目前我国非公经济已占GDP65%以上,其他指标所占比重就更高,但在这时仍讲'坚持公有制为主体',这就是邓小平所说的历史惯性在起作用,也是未能深入、准确地领会邓小平理论的一种表现。"这是王文提出的事实依据,可以就此展开讨论。笔者认为,公有制为主体,指的是生产资料公有制。生产资料是生产的物质条件,包括土地、厂房、机器、设备、交通运输工具等。生产资料不是GDP,不能和GDP混为一谈。在生产资料中,最重要的是土地。土地是财富之母,劳动是财富之父。我国农村土地是集体所有制,城市土地是国家所有制。地下的矿产资源也归国家所有。中国共产党第十五次全国代表大会报告明确指出,我们是社会主义国家,必须坚持以公有制作为社会主义经济制度的基础。报告同时指出,我国处在社会主义初级阶段,需要在公有制为主体的条件下发展多种所有制经济。公有制的主体地位的主要体现是:公有资产在社会总资产中占优势,国有经济控制国民经济命脉,对经济发展起主导作用。请注意,这里讲的是公有资产,不是GDP。至于目前我国公有资产与私有资产到底哪个占主体地位,笔者认为,王文应该用统计数字进行说明,不能用GDP代替所有制。

三、是"以国有经济为主导",还是"以公共财政为主导"?

王文说: "明确了'公有制为主导'之后,我们还要问,究竟什么是'公有制为主导'?这又是一个需要深究的大问题。"王文在深究的过程中,观点一变再变。

第一步,"以公有制为主导"变成"以国营经济为主导"。王文说:"建国初期的'以公有制为主导'则是指:'国营经济为社会主义性质的经济。凡属有关国家经济命脉和足以操纵国民生计的事业,均应由国家统一经营。'"众所周知,公有制

与国营经济既有联系又有区别,根本就不是同一个概念。王文把公有制和国营经济混为一谈,导致思想混乱,同时也无法说明问题。

第二步,"以国营经济为主导"变成"以公共财政为主导"。王文说:"改革开放后,邓小平虽然重新提出了'以公有制为主导',但他并没有重申'以国营经济为主导'。"王文引用邓小平关于分配问题的谈话,提出市场经济中最重要的社会主义经济制度不是传统的公有制,而是公共财政,即社会主义再分配。这就是王文"以公共财政为主导"的重要思想。众所周知,国营经济是生产资料归国家所有的经济形式,公共财政是为社会提供公共产品与公共服务的政府分配行为,所有制与分配制度不能混为一谈。

第三步,"以公共财政为主导"变成"以公平分配为主导"。王文说: "'以公共财政为主导'与'以公有制为主导'又是什么关系呢?从一方面看,这当然就是以公平分配为主导,而不是以公有制为主导。而且这种公平分配的所有制基础,又必然会从以公有制为主体转变为以非公有制为主体。这样才能实现效率与公平的有机统一。"那么请问王教授,"公平分配"的所有制基础不是公有制,而是非公有制,理论依据何在?以非公有制为主体,才能实现效率与公平的有机统一,事实依据又何在?既没有理论依据,又没有事实依据,论点便不能成立。

第四步,"以公共财政为主导"又变成"以全民所有制为主导"。王文说: "但另一方面,对邓小平来说,'以公共财政为主导'又在一定意义上就是'以全民所有制为主导'。邓小平实际是把公共财政资金视为'全民所有制'财产的。……在邓小平看来,'以公共财政为主导'实际就是'以全民所有制为主导'。"这段论述,貌似论据充分,但细究之下,所谓"对邓小平来说"、"在邓小平看来"、"实际是"、"实际就是"其实不过是王在代替邓小平说话。这些脱离实际的空话,邓小平实际上从未讲过。

第五步,"以公有制为主体"变成"以社会所有制为主体"。王文说:"按照邓小平理论和现代经济现实,以往的'以公有制为主体'已经应当改为'以社会所有制为主体'了。只有以此为目标,才有可能最终完成整个经济体制改革,而不是使之半途而废。"这里,王文所说的社会所有制,就是"以微观私有制"为基础的社会所有制。据此,王文的主张便可一目了然,那便是要"以私有制为主体"。

在同一篇文章中,就同一个问题展开讨论,观点却变化无常。从"以公有制为主体"到"以私有制为主体",从"以公有制为主导"到"以国营经济为主导",从"以公共财政为主导"到"以公平分配为主导",从"以公有制为主体"到"以社会所有制为主体",所有制问题竟被解释得如此复杂。到底以什么为主体?以什么为主导?作者应该想清楚,直截了当地说出来。如此拐弯抹角兜圈子,这大费周章背后的用意又是什么呢?

四、两种市场经济的区别何在?

中国共产党第十四次全国代表大会报告指出,我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。社会主义市场经济 是社会主义制度与市场经济体制的结合,社会主义市场经济与资本主义市场经济既有联系,又有区别。社会主义市场经济在以 下三个方面与资本主义市场经济有着显著不同:一是社会主义市场经济以公有制(全民所有制和集体所有制)为主体,二是社 会主义市场经济以国家计划(规划)为指导,三是社会主义市场经济以共同富裕为目标。只有坚持以公有制为主体,更加注重 分配公平,才能实现共同富裕。若是照搬资本主义市场经济模式,搞私有化、自由化,必然导致两极分化,难免会发生经济危 机。

王文否认"公有制为主体"是社会主义市场经济的基本特征,认为社会主义市场经济的所有制基础只能是"以微观私有制为基础的社会所有制",强调"公有制为主体"是"根深蒂固的传统观念",是"计划经济的残余观念",不是社会主义市场经济区别于资本主义市场经济的本质特征。王文指出,社会主义市场经济与资本主义市场经济的本质区别是社会主义市场经济强调实现共同富裕,并强调其理论依据是邓小平的社会主义本质论——"社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕"。那么,王文的观点符合邓小平理论吗?

王文说: "社会主义市场经济就是共同富裕的市场经济。按照邓小平理论,既然共同富裕是社会主义经济的本质,那么社会主义市场经济当然就是已经实现了共同富裕的市场经济。"在这里,"最终达到共同富裕"毫无缘由地变成"当然就是已经实现了共同富裕"。这是在曲解邓小平理论。王文说:"既然两极分化是资本主义经济的本质,那么资本主义市场经济当然也就是两极分化的市场经济。既然是这样,那么世界上任何地方的市场经济,如果它不再是两极分化的市场经济了,那它就不再是资本主义市场经济了;如果它已达到普遍中产阶级化的富裕阶段了,那就是它已进入社会主义市场经济阶段了,而无论它的地理位置究竟是在哪里。"这段论述中明显存在想当然。若是科学论证,王文应该举例说明,究竟世界上哪一个资本主义国家已经消除了两极分化,实现了共同富裕。否则便是脱离实际说空话。

王文说,"共同富裕就是普遍中产阶级化。邓小平所说的共同富裕既不是按照生产资料占有状况来界定的,也不是简单地按照收入多少来界定的,而是按照最实在的消费水平来界定的。在市场经济中,这是唯一可能实现的结果平等,也是最实在的经济成果","只要大家都达到了现代中产阶级的生活水平,那就是实现了共同富裕"。笔者认为,"中产阶级"是西方经济学的概念,含义、标准都不清晰。中产阶级不是孤立的概念,它和资产阶级、无产阶级有密切联系,没有资产阶级和无产阶级,就没有中产阶级。所谓"实现了普遍中产阶级化的市场经济就是社会主义市场经济"则是王占阳教授的主观想象,缺乏理论和事实依据。当今世界资本主义国家很多,有哪一个国家消灭了资产阶级和无产阶级,"实现了普遍中产阶级化",宣布自己是社会主义市场经济了呢?

王文说: "认为'中国是社会主义市场经济,西方是资本主义市场经济',既不符合邓小平理论的本意,又不符合客观实际,也是当前所有制领域的最大'左'倾错误。"这是王文的观点,笔者不敢苟同。邓小平于1979年11月26日在《社会主义也可以搞市场经济》一文中提出了"社会主义也可以搞市场经济"这一重要论断,据此可以认为我国搞的是社会主义的市场经济。江泽民曾经指出: "我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制,而不是搞资本主义市场经济,重要的是要使国有经济和整个公有制经济在市场竞争中不断发展壮大,始终保持公有制经济在国民经济中的主体地位,充分发挥国有经济的主导作用。如果失去公有制经济的主体地位和国有经济的主导作用,就不可能建设有中国特色的社会主义。"现在距离中国共产党第十四次全国代表大会提出建立社会主义市场经济体制已有20年了,距离《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》公布也有10年了,社会主义市场经济体制在我国已经基本建立起来。否认中国搞的是社会主义市场经济,就是否定经济体制改革的成果。笔者认为,中国搞的是社会主义市场经济,西方搞的是资本主义市场经济,这是客观存在的事实,谁也不能否认。西方发达国家至今不承认中国的市场经济地位,就是因为中国搞的是社会主义市场经济,而不是资本主义市场经济。但是,社会主义市场经济的发展速度超过资本主义市场经济,中国已经成为世界第二大经济体,这也是客观存在的事实。王文置客观事实于不顾,否认中国搞的是社会主义市场经济,西方搞的是资本主义市场经济,已经令人感到不可思议,最后居然还出语威胁——如果谁不同意这一观点,就是犯了最大的"左"倾错误,这更让人感到作者并不是本着学术讨论的态度撰文的。

学术论文要坚持摆事实,讲道理,要以理服人,不能"以帽压人"。王占阳是中央社会主义学院教授,研究社会主义理论,可以发表自己的观点,但是不能曲解邓小平理论,更不能"拿大帽子吓唬人"。要知道,所谓最大的"左"倾错误是政治问题,不是学术问题。是否犯了最大的"左"倾错误,大学教授身为学者,恐怕无权作出判断。

学术讨论只有围绕观点和问题本身展开,实事求是,平等交流,方为适度。而要做到这一点,首先就要提高自身的思想认识,即要认真学习中国特色社会主义理论,自觉排除各种错误思潮的干扰,牢固树立为实现社会主义现代化而奋斗的理想,坚定走中国特色社会主义道路的决心。

网络编辑: 岚河水

《管理学刊》2013年第3期

发布时间: 2013-9-11 9:22:56

版权所有:中国社会科学院马克思主义研究学部、马克思主义研究院 地址:北京建国门内大街5号 邮政编码:100732

E-mail: myywlbjs@163.com 京ICP备05072735号